

大埔民政事務處

2018/19 年度工作計劃

目的

本文件旨在簡介大埔民政事務處(下稱「本處」)2018/19 年度就地方行政、社區建設、地區環境改善等範疇的工作計劃。

背景

2. 本處致力鞏固政府與市民之間的溝通渠道，向市民闡釋政府的目標、政策和服務，蒐集及評估並向政府反映市民的意見和期望，使政府能夠切合社會不斷轉變的需求，採取因時制宜的措施。此外，本處亦與大埔區議會保持緊密的聯繫，並鼓勵市民參與社區建設活動，以培養居民守望相助和睦鄰的精神。

3. 透過大埔地區管理委員會，本處統籌區內各項政府服務和公共設施計劃的推展，協助和推廣區議會的工作。本處又會進行地區小工程和推廣大廈管理信息，以改善區內市民的居住環境。另外，透過本處轄下各個委員會所舉辦的各項地區活動，鼓勵市民參與社區建設活動，增加政府與市民之間的溝通，達致社區融和。在緊急事故及天災發生當時及/或之後，本處會協助提醒市民保持警覺，並為市民提供臨時庇護中心和協調各項支援及善後服務。

工作計劃

(一) 地區行政

4. 地區行政計劃旨在更有效地協調政府在地區層面上所提供的服務及設施，以確保適切地回應地區需要，並鼓勵市民參與區內事務。地方行政成功的主要關鍵，有賴區議會、地區團體、市民及政府各方相輔相成。為加強地區行政，行政長官於 2016 年施政報告中建議於全港 18 區推行「地區主導行動計劃」，以進一步落實「地區問題地區解決，地區機遇地區掌握」的理念。

5. 有鑒於 2017/18 年度大埔區「地區主導行動計劃」的項目均是區內需要處理的問題，為延續成效，大埔區議會於 2018 年 1 月 4 日的會議上同意繼續推行現有四個項目，即改善沿岸環境衛生、加強預防蚊患工作、移除違例停泊單車和加強清潔服務，並建議加入推廣環境保護教育一項。因應區議會的意見，本處把上述五個項目納入「地區主導行動計劃」2018/19 年度工作計劃，並提交大埔地區管理委員會審議。有關工作計劃於 2018 年 2 月 1 日獲大埔地區管理委員會通過。本處亦已於 2018 年 3 月 1 日向大埔區議會匯報有關工作計劃。撥款申請已於 2018 年 4 月獲民政事務總署批准，本處將與相關政府部門開展有關工作，以推行上述五個項目。

(二) 社區建設

大埔區撲滅罪行委員會

6. 大埔區撲滅罪行委員會(滅罪委員會)是區內唯一直接處理治安問題的委員會，與中央撲滅罪行委員會維持密切聯繫，互相交流撲滅罪行措施的意見和資料。滅罪委員會屬下分設四個工作小組，包括青少年社區支援計劃工作小組、豐盛人生獎勵計劃工作小組、社區活動工作小組及宣傳教育工作小組，以籌辦不同的防止罪案活動及宣傳項目。

7. 為提高大埔區居民的滅罪及防止罪案意識，滅罪委員會每年均籌辦一連串的活動，包括以青少年及學生為對象的訓練計劃、大埔區小學禁毒大使宣傳計劃、和繪畫禁毒壁畫等，以及向區內各階層的市民傳遞滅罪信息的大型嘉年華會、傑出警務人員選舉、及製作宣傳品等。此外，滅罪委員會亦會與懲教署合辦助更生活動，增加市民對更生人士的認識及接納，以幫助他們重新融入社區及減低再次犯案的機會。

8. 在配合中央撲滅罪行委員會的年度宣傳主題為基礎的情況下，滅罪委員會及轄下各工作小組將商討 2018/19 年度的滅罪宣傳活動計劃，並向大埔區議會申請撥款推行各項活動。

大埔區防火委員會

9. 大埔區防火委員會(防火委員會)的主要工作目標是透過宣傳及教育工作，讓區內市民關注防火安全的重要性，以減低火警發生的機會。防火委員會屬下設兩個工作小組，包括防火活動工作小組及宣傳教育工作小組，兩個工作小組每年均舉辦不同類型的防火宣傳教育活動，如舉辦防火安全

嘉年華、防火安全資料展覽、大埔區防火講座、防火宣傳巴士巡遊；及於盂蘭節、中秋節、清明節和重陽節期間展開防止山火宣傳活動等，藉以達到推廣防火安全的信息，以及減低樓宇火警及山火發生的目的。

10. 稍後防火委員會及轄下各工作小組將會舉行會議，商討 2018/19 年度的防火宣傳活動及宣傳教育計劃，並向大埔區議會申請撥款推行各項活動。

大埔區公民教育運動委員會

11. 大埔區公民教育運動委員會(公民教育運動委員會)的主要工作目標是在大埔區籌劃和推廣公民教育活動，以鼓勵區內人士積極參與社區服務，履行公民責任，推廣公民意識。公民教育運動委員會屬下設四個工作小組，包括宣傳活動工作小組、傑出服務公民獎工作小組、公民常識問答比賽工作小組及國民教育工作小組，以籌辦不同的公民教育活動及宣傳項目。

12. 中央公民教育委員會 2018/19 年度的推廣重點包括：「尊重與包容」、「負責」和「關愛」等核心公民價值，《基本法》及「一國兩制」。公民教育運動委員會計劃向區議會申請撥款，以舉辦配合以上推廣重點的活動，於區內宣傳公民教育信息。

大埔區青年活動委員會

13. 大埔區青年活動委員會(青年活動委員會)的目的是為區內青少年提供各項有意義的社交、康樂和社區服務活動，藉此向青少年灌輸正確的價值觀，使他們的身心得以均衡發展，從而充實自己，發揮本身的才能和潛質，培養有益身心的興趣，了解和體驗人際關係，認識所屬的社區和加強對社區的責任感。青年活動委員會的經費主要來自大埔區議會、香港賽馬會慈善信託基金及民政事務總署。委員會設有五個工作小組，包括暑期活動工作小組、全年活動工作小組、宣傳及中央聯絡小組、審核及撥款小組，及大埔區傑出青年工作小組。

14. 在 2018/19 年度，青年活動委員會會繼續籌辦及與地區機構合作推行多項活動，包括協助青年發展所長的培訓計劃，以及鼓勵青年回饋社會的義工服務等。此外，青年活動委員會亦會審批地區團體及學校提交的青年活動撥款申請委員會計劃。

大埔區青年網絡

15. 大埔區青年網絡的主要工作目標是凝聚一群熱心的青年，並加強政府與大埔區青年的聯繫。計劃希望透過多元化的青年發展活動，包括學習、訓練、參與社區活動和服務等，讓青年裝備自己、發揮正能量、為大埔區作出貢獻。大埔區青年網絡設有大埔區青年網絡活動策劃委員會(策劃委員會)，而策劃委員會轄下設有五個工作小組，包括學校聯絡組、培訓小組、經濟發展組、鄉郊事務組及會務發展組。現時大埔區青年網絡的會員人數約 310 人。

16. 在新一年度，大埔區青年網絡會繼續招募大埔區內有潛質的青年成為會員，並計劃透過舉辦不同的青少年發展活動，例如交流團、興趣班、體驗活動及外展訓練營等，藉以提升成員的自信、邏輯思維、團隊精神及青少年的領袖才能。

大埔區大廈管理聯絡事宜

17. 大埔區有部份私人樓宇的樓齡超過 20 年，而當中更有些大廈缺乏適當的管理及維修，以致屋宇署及其他相關部門需要發出維修命令。為了加強本處在私人大廈管理方面的服務，本處的聯絡組職員將繼續協助大廈業主及居民執行大廈管理工作。

18. 大埔區大部份的私人樓宇已成立業主組織，當中包括 218 個業主立案法團(法團)以及 81 個互助委員會。本處將繼續採取更主動的措施支援大廈業主，除了收集居民對成立業主組織的意見及提供所需協助外，亦會積極與相關部門合作，就非法僭建、大廈維修等事宜向市民提供適當支援。本處會鼓勵業主成立法團，以及出席法團和互委會的會議，就大廈管理事宜及會議程序提供意見，並透過「大廈管理專業顧問服務計劃」(第三期)，鼓勵“三無大廈”的居民出任「居民聯絡大使」及協助他們成立法團。本處也會協助業主申請由 2017 年 3 月推行的「大廈管理義務專業調解服務計劃」，透過調解的方式，協助業主、法團及管理公司解決大廈管理的糾紛，以減低法律訴訟的機會。

19. 在推廣大廈管理的工作方面，本處將於本年度繼續舉辦「大埔區大廈管理工作坊/研討會」，以提高區內居民對大廈管理的認識和關注。

(三) 地區環境改善

地區小型工程

20. 為加強區議會在改善地區環境及設施方面的職能，大埔區議會轄下的地區設施管理委員會每年均定期舉行會議，以討論地區小型工程的工程項目建議及其進展。

21. 地區設施管理委員會在 2017/18 年度原則上通過 42 項地區小型工程項目，有關工程項目按需要由合約顧問、建築署、機電工程署、大埔民政事務處及康文署擔任工程代理人，負責協助籌劃及推展各項地區小型工程項目。地區設施管理委員會在本年度會繼續跟進各項屬跨年度的地區小型工程，並審議新增的工程項目建議，務求令區內的居住環境及社區更臻完善。

鄉郊工程計劃

22. 大埔區現推行兩類鄉郊工程計劃，即以新建工程為主的鄉郊小工程及維修項目為主的鄉村小工程。由地區人士及部門代表組成的鄉郊小工程計劃地區工作小組每年均定期進行會議，以討論鄉郊小工程的工程項目及其進展。

23. 鄉郊小工程及鄉村小工程由民政事務總署撥款推行。本處在 2018/19 年度計劃了 11 項的鄉郊小工程項目。有關工程項目將提交予本區的鄉郊小工程計劃地區工作小組及民政事務總署的督導委員會通過。至於鄉村小工程，本處將繼續於區內的鄉郊地方，進行各項有關維修的工程。

跨部門聯合清理單車行動

24. 本處一直聯同相關的執法部門，包括大埔地政處、香港警務處和食物環境衛生署，密切留意區內違例擺放單車和單車停泊處長期被棄置單車佔用的情況，並定期每月統籌「跨部門聯合清理單車行動」(下稱「聯合行動」)，清理違例放置的單車。有關執法部門進行聯合行動時，會引用《土地(雜項條文)條例》(香港法例第 28 章)清理違泊單車。在 2017/18 年度，本處共統籌了 22 次聯合行動，涉及 228 個執法地點。有關的執法部門亦在行動中充公了 1 486 部單車。今年，本處會繼續與有關部門就區內違例停泊單車的問題緊密合作，定期統籌聯合行動，改善地區環境。

25. 此外，政府部門早前聯合在北區上水港鐵站進行加強打擊違泊單車的試行計劃，引用《簡易程序治罪條例》(香港法例第 228 章) 第 4A 條和第 32(1) 條，撿走構成阻礙的違泊單車而不作另行通知。本處正與運輸署及相關部門，研究把試行計劃拓展至大埔區，預計於今年第 3 季開始推行。

26. 除了上述的聯合行動外，本處亦正安排於區內其中一個單車違泊黑點進行加裝鋼網覆蓋物料試驗計劃，防止單車使用者把單車鎖在欄杆上，以改善單車違泊的問題。預計有關工程於 2018 年 4 月完成。

(四) 社區重點項目

27. 為發揮地方上的積極性，行政長官在 2013 年的施政報告中宣布推行社區重點項目計劃。政府已為每區預留一次過 1 億元撥款，以推行一至兩個社區重點項目。項目必須由區議會倡議、討論及同意後始可推行。區議會必須信納這些項目可切合地區需要，並能在地區有可預見並具持續性的效益。

28. 大埔區議會通過推行「改裝大埔官立中學作藝術中心」(下稱「藝術中心項目」)，從而進一步推動本港特別是大埔區的文化藝術發展。藝術中心項目的工程於 2017 年 8 月展開，工程進度大致符合預期，預計於今年第四季完工。本處會繼續監察工程的進度。

29. 另外，本處會繼續協助大埔區議會推展新的大埔區社區重點項目計劃。

(五) 總結

30. 本處將繼續統籌各項地區計劃的實施，並促進區內居民參與地區事務。此外，本處將繼續與區內各階層人士保持緊密聯絡，並向政府反映市民所關注的地區事務，盡力透過部門之間的磋商及合作，協助解決區內問題。

大埔民政事務處

2018 年 4 月